



党内最高荣誉，

中国共产党百年华诞之际，习近平总书记向“七一勋章”获得者颁授勋章。这是党和人民对一名共产党员的最高褒奖。

29名“七一勋章”获得者，有4位已是百岁高龄；还有3位已离世，其中最年轻的一位永远留在了30岁的芳华。

综合新华网、央视新闻

张桂梅代表“七一勋章”获得者发言

仪式上，云南省丽江华坪女子高级中学党支部书记、校长张桂梅代表“七一勋章”获得者发言。

尊敬的习近平总书记，各位领导，同志们：

大家好！我叫张桂梅，是一名普通的人民教师。习近平总书记将代表党内最高荣誉的“七一勋章”授予我们29名同志，这份光荣属于奋战在各条战线上的每一名共产党员。请允许我代表今天受到表彰的同志们，感谢党中央对我们的充分肯定，感谢广大党员群众对我们和支持的信任！

46年前，我从东北到云南支边，成为了一名教师。在无数次家访中，看着一个个山区女孩因贫困失学，我心痛到无法呼吸。我体会到，一个受教育的女性，能阻断贫困的代际传递，改变三代人的命运。于是，我决心创办免费女子高中，点亮贫困地区孩子们的梦想。在党的关怀和社会各界支持下，华坪儿童之家、女子高中先后建立，近2000个女孩考入



张桂梅代表“七一勋章”获得者发言 视频截图

我心中的经典，我最爱唱的是《红梅赞》。受革命先烈影响，受党教育多年，我把党的声誉看得很重，把共产党员这个称号看得很重。我们所做的一切，不过是许多共产党员每天正在做的事情，而党和人民却给了我们如此崇高的荣誉。戴着这枚沉甸甸的勋章，我受到莫大的鼓舞。

有人问我，为什么做这些？其中有我对这片土地的感恩和感情，更多的，则是一名共产党员的初心和使命。小说《红岩》和歌剧《江姐》是

舞。习近平总书记说，“征途漫漫，惟有奋斗”。只要还有一口气，我就要站在讲台上，倾尽全力、奉献所有，九死亦无悔！

党的百年华诞即将到来，衷心祝愿我们伟大的党青春永驻，伟大的祖国繁荣富强，伟大的人民幸福安康！

29位同志获“七一勋章”

马毛姐，一等渡江功臣，在渡江战役中手臂中弹依然咬牙坚持，6次横渡长江，运送3批解放军成功登岸，是闻名全国的“渡江英雄”，一生淡泊名利，默默为党工作。

王书茂，国护海的模范，参与多项国家重大涉海工作，在南海维权斗争中冲锋在前，不怕牺牲、寸步不让，为维护我国领海主权和海洋权益作出杰出贡献。

王占山，战功赫赫的百战老兵，志愿军“二级战斗英雄”，在解放战争、抗美援朝出国作战和中越边境自卫还击作战中出生入死、英勇杀敌，一生情系国防事业，永葆革命军人本色。

王兰花，群众心中的“活雷锋”，把解决社区居民的操心事烦心事作为民生事业，十多年来如一日坚持志愿服务，是奉献社会、服务群众的先锋楷模。

李宏塔，共产党员革命传统、优良家风的传承人，始终艰苦朴素、严于律己，在每个岗位上都践行党的根本宗旨，当好人民“勤务员”，树立了党员领导干部忠诚干净担当的典范。

吴天一，高原医学事业的开拓者，从事高原医学研究50多年，提出高原油病防治救治国际标准，诊疗救治藏族群众上万名，被称为“生命的保护神”。

柴云振，新中国胸外科事业的开拓者和奠基人，战争时期，多次冲上前线救治伤员，和平年代，长期致力于我国胸外科创建和发展，在胸外科领域多个方面取得“从0到1”的突破。

郭瑞祥，矢志坚守初心的红军老战士，16岁投身革命，历经抗日战争、解放战争战火洗礼，离休后帮助近2000名贫困山区女孩圆梦。

黄大年，当代科学家，一生坚持歌颂党，歌颂祖国、歌颂人民，创作的《红旗颂》《弹起我心爱的土琵琶》等大量红色经典作品，深受人民群众喜爱。

廷·巴特尔，扎根牧区、苦实干的楷模，投身边疆牧区建设40多年，探索出保护生态、发展经

大学梦，拖着病体忘我工作，坚持用红色基因树人铸魂，被孩子们亲切地称为“张妈妈”。

刘贵今，对非外交工作的坚守者、耕耘者，克服困难常驻非洲国家，在传承中非友谊、深化中非合作中担当作为、倾情奉献，为促进中非友好作出杰出贡献。

孙景坤，永葆革命本色的战斗功臣，先后参加了四平、辽沈、平津、解放长沙、解放海南岛、抗美援朝等战役战争，退役后回乡带领群众改善家乡面貌，是共产党员吃苦在前、公而忘私崇高品质的典范。

买买提江·吾买尔，推动民族团结进步的模范代表，先后担任村文书30多年，旗帜鲜明反对民族分裂，坚定不移维护社会稳定，面对威胁挺身而出，有力捍卫社会稳定和安宁。

林丹，社区工作者的杰出代表，扎根社区40多年，创新社区治理模式，当好党的“传声筒”，群众的“服务员”，把党的工作做到群众心坎上。

崔道植，著名刑侦技术专家，参与办理1200余起重特大案件疑难痕迹检验鉴定，无一差错，在本职岗位上攻坚克难、拼搏奉献，是新时代公安干警的楷模。

蓝天野，著名戏剧表演艺术家，毕生致力于人民文艺事业，70年来先后出演或导演《茶馆》《家》等数十部经典文艺作品，德艺双馨，为中国话剧艺术繁荣发展作出杰出贡献。

周凤华，兵团精神的典型代表，50多年如一日，在环境恶劣的萨尔布拉克草原巡边护边，总行程20多万公里，奉献全部青春守卫边境安宁，被誉为边境线上的“活界碑”。

瞿独伊，赓续红色基因的革命先烈后代，1941年被捕入狱，面对敌人威逼利诱，绝不屈服。开国大典上，她用俄语向全世界播出生平事迹，为党和人民默默奉献了一辈子。

魏德友，兵团精神的典型代表，50多年如一日，在环境恶劣的萨尔布拉克草原巡边护边，总行程20多公里，奉献全部青春守卫边境安宁，被誉为边境线上的“活界碑”。

翟立新，一辈子感恩党、听党话、跟党走。

马毛姐，动员小组要送解放军过江。“我想我家有船，我不能报名吗？我父亲有病，我怕家里不同意。后来我就找到我大哥，我说大哥，解放军要过江，我们去报名吧，大哥说好。”

渡江战役胜利后，马毛姐被授予“一级功臣”称号。中国新民主主义青年团安徽省工作委员会为马毛姐颁发的奖状也在视频中亮相。1951年，毛主席亲切接见她，并题词“毛姐：好好学习，天天向上”。参加工作后，她从不以功臣自居，在平凡岗位上默默为党工作；离休后义务作革命传统教育报告300多场次。

胡玉梅 阿里亚 蔡梦莹

制图:李荣荣



授予这29位平凡英雄

他们的事迹可学可做，他们的精神可追可及

魏德友 为国巡边50多年

6月29日上午10时，“七一勋章”颁授仪式在人民大会堂隆重举行。现代快报曾多次报道的“无人区”守边人魏德友老人获颁“七一勋章”。魏德友老人把家安在边境线上，为国巡边50多年，巡边总里程达20多公里，相当于绕赤道5圈，被誉为边境线上的“活界碑”。

今年81岁的魏德友，1983年6月入党，山东沂水人，如今是新疆生产建设兵团第九师一六一团一连退休职工。老魏叔一辈子只干了一件事：放羊巡边。他和老伴刘景好把家安在边境线上，为国巡边50多年，返工和制止临界人员千余人次，管控区内未发生一起涉外事件。他的家被称为“不换防的夫妻哨所”。50多年来，老魏叔巡边总里程达20多公里，相当于绕赤道5圈，被誉为边境线上的“活界碑”，荣获“全国道德模范”“时代楷模”等称号。

此前，获悉自己入选“七一勋章”提名建议人选时，老魏叔就谦虚地告诉现代快报记者：“很高兴，但党和国家给了我太多荣誉，我觉得自己没有做什么，就是一个普通人。”他一再强调，其实兵团人，边防武警都做了很多事情，大家付出了很多。

在老魏叔看来，“就是块石头滩沙我们也要守着，那是我们的领土，没有国哪来的家。”老魏叔的事迹阐释了一种最朴素的爱国主义精神，诠释了一名共产党员的初心和坚守。

如今，尽管巡边值勤的队伍逐渐壮大，一天24小时都有人轮流巡逻，但老魏叔时常提醒魏萍，“戍边不能掉以轻心，接班就要干得像模像样”。他自己也多次表示：“只要能干得动，就会一直坚持下去。”



视频截图

人区”草原寂寞了半辈子的老人，一下子成了当之无愧的正能量“网红”。他和老伴刘景好守边52年的故事一度刷爆网络，感动亿万网友。

信念如磐，一脉相承。2017年，二女儿魏萍从山东回来接父亲的班，但老魏叔和老伴依然住在新疆萨尔布拉克草原“无人区”，依然不改初心，过着“住家路尽头、放牧就是巡逻”的生活。他说：“早就习惯了这样的生活，我们愿意在这个地方守着，尽自己作为兵团人的义务。”

如今，尽管巡边值勤的队伍逐渐壮大，一天24小时都有人轮流巡逻，但老魏叔时常提醒魏萍，“戍边不能掉以轻心，接班就要干得像模像样”。他自己也多次表示：“只要能干得动，就会一直坚持下去。”

现代快报+/ZAKER南京记者 刘伟娟

马毛姐 14岁六次横渡长江运送解放军

6月29日，“渡江英雄”马毛姐获颁“七一勋章”。渡江战役中，年仅14岁的她参加“渡江突击队”，在手臂中弹的情况下依然咬牙坚持，不畏枪林弹雨6次横渡长江，运送3批解放军成功登岸。

现代快报记者了解到，南京渡江胜利纪念馆于今年6月修缮改造工程完成，7月1日起对外开放。其中，闻名全国的“渡江英雄”马毛姐的事迹将在这里展出。

6月29日，现代快报记者看到，“见证胜利渡江精神世代传”的展区看到，有一列单独的展柜展示着马毛姐的事迹和照片。

1935年，马毛姐出生在安徽无为县马家坝的一个贫苦渔民家庭。1949年4月20日夜，渡江战役打响。年仅14岁的她跳上了哥哥的那艘木船，成为运送人民解放军渡江的一名船工。那一夜，马毛姐和哥哥一人掌舵一人划桨，送解放军渡江。子弹像雨点一样飞过来，落在船边上。她在手臂中弹的情况下依然咬牙坚持。一整夜，她横渡长江6趟，把3批解放军送上南岸。

在南京渡江胜利纪念馆里循环播放着一段视频，1999年马毛姐接受采访，讲述那段烽火岁月。

“看到好多人站在布告牌前，我也跑上去挤。人家说你这个小丫头真讨厌，你在那看什么？我讲，我来看看干什么事。”据马毛姐回忆，当时站在布告牌前的一个人告诉



视频截图

她，动员小组要送解放军过江。“我想我家有船，我不能报名吗？我父亲有病，我怕家里不同意。后来我就找到我大哥，我说大哥，解放军要过江，我们去报名吧，大哥说好。”渡江战役胜利后，马毛姐被授予“一级功臣”称号。中国新民主主义青年团安徽省工作委员会为马毛姐颁发的奖状也在视频中亮相。

1951年，毛主席亲切接见她，并题词“毛姐：好好学习，天天向上”。参加工作后，她从不以功臣自居，在平凡岗位上默默为党工作；离休后义务作革命传统教育报告300多场次。

现代快报+/ZAKER南京记者 胡玉梅 阿里亚 蔡梦莹

陆元九 29位功勋党员中最年长者

中国航天科技集团有限公司科技委顾问、中国科学院院士、中国工程院院士陆元九，是29位“七一勋章”获得者中最为年长的同志，他是南京大学校友。

现代快报记者了解到，陆元九1920年出生于安徽，由于生日是元月九日，故父亲为其取名“元九”。祖籍安徽的他，与南京有着不解之缘——不仅是南京大学校友，还是南京市宁海中学（原江苏省立南京中学）校友。

陆元九5岁上小学，11岁考入安徽省立第八中学读初中。初中毕业后，他考取了有名的江苏省立南京中学。后来，他又考取中央大学（现南京大学）。当时，从南京迁往重庆的中央大学向陆元九发来开学通知书。在炮火中，陆元九逆江而上到达重庆。陆元九和他的同学作为中央大学航空工程系招收的首批本科生，是中国本土第一批系统学习航空技术的大学生。

毕业后，陆元九留校任教，并利用业余时间努力学习，获得了公费赴美留学的资格。1945年到达麻省理工学院后，一心想要学点“新东西”的陆元九没有选择驾轻就熟的发动机相关专业。他了解到，国际著名的自动控制学家德雷伯教授在航空系新创立了仪器学专业，富有挑战精神的他毅然申请参加仪器学教研室的工作，并获批准。

陆元九聪明刻苦，再加上他扎实的功底，成绩突出。在两年内，他一直是该门学科唯一的博士生。1949年，大洋彼岸的陆元九迎来两桩喜事：一是获得博士学位，二是与留美硕士、安徽同乡王焕模喜结良缘。获得博士学位后，29岁的他被麻省理工学院聘为副研究员、研究工程师，在导师的科研小组中继续从事研究工作。

此时，新生的祖国百废待兴。陆元九深知，到了要为祖国贡献本领的时候了。他一边工作，一边参加进步组织，为回国做准备。但此时一道难关横在陆元九和祖国之间：

第一，中美没有外交关系，不能办理回国手续；第二，他从事的研究非常需要，美国当局强迫他办绿卡永久居留，放他回国更是无从谈起。为了摆脱对回国的限制，1950年他退出了科研小组。

在20世纪50年代，陆元九带着一颗炽热



视频截图

多米的绝壁上凿出一条长9400米的“天梯”。村民们亲切地将这条梯子称为“大发梯”。这条天梯也为村里的发展带来了源头活水。

“我拿我的党籍保证，一定要把水引进来”“我是一名党员，我不去做谁做”……这么多年，黄大发强调最多的就是他党员的身份。

引水、修路、通电……黄大发兑现了自己的誓言。他全力带领乡亲致富。因为种植蔬果要比纯粹种粮收入高，他还带头种上柚子树，让村民实现增收。

如今村子里修起了桥、连上了高速公路，交通越来越便利，到遵义只要20分钟。”黄大发自豪地告诉记者，村子里发展起了旅游业，老乡家的农产品很畅销，老百姓的日子过得越来越好。

如今，“大发梯”被赋予了新的使命，成为党性教育新基地。黄大发经常给前来学习的党员干部上党课，述说“大发梯”的故事。

“要一辈子感恩党、听党话、跟党走。”黄大发用自己的实际行动书写了共产党员“不忘初心，立下愚公之志，咬定目标，苦干实干，砥砺前行”的人生。

现代快报+/ZAKER南京记者 项凤华 徐苏宁



视频截图

的爱国心回国，准备大干一番。当时，中国科学院正在筹建自动化所，国家分配在惯性导航方面有专长的陆元九到自动化所任研究员，研究室主任，后任副所长，参加筹建和惯性导航技术的研究开发。

20世纪60年代初，陆元九在中科院、中国科技大学同时负责多项工作，每天都要工作十个小时。这期间，他还坚持撰写专著，把自己在陀螺、惯性导航方面的所学所用编写成书。1964年，他的著作《陀螺与惯性导航原理(上册)》出版。这是我国惯性技术方面最早的专著之一。

1978年，“科学的春天”来临，已近花甲之年的陆元九重回科研一线，被调往北京控制器件研究所任所长。在他的领导下，国家批准建立了惯性仪表测试中心，为我国惯性仪表研制打下坚实基础；中国航天先后开展了静压液浮支撑技术等预先研究课题以及各种测试设备研制。

航天工作的特殊性质，决定了对质量、安全的极高要求。陆元九常说：“上天产品，99分不及格，相当于零分。100分才及格，及格了还要评好坏。”

让年轻人“进步快一点”，一代接一代擎起航天事业的旗帜，是陆元九的夙愿。在他过的过问下，航天系统自培高学历人才已成风潮，航天人才断层问题逐步得到解决。如今，已是期颐之年的陆元九仍在为我国航天事业发展贡献余热。

现代快报+/ZAKER南京记者 舒越
综合中国科学院官微